

构式化思想的演进及相关问题探讨

杨旭

(贵州师范大学 外国语学院, 贵州 贵阳 550001)

摘要:在构式语法各流派研究中, 构式化的研究思路独树一帜。近年来 Traugott 和 Trousdale 等学者将更多的语言演化现象纳入构式化研究的范畴, 进一步扩展了词汇化和语法化研究的范围, 并且尝试以构式化为基础建立统一的解释框架。但是, 这一研究思路在构式化节点、构式化语境、构式化机制、构式固化、研究方法、汉语韵律语法、连续体模式、语言进化等方面存在诸多的问题。该研究梳理这些问题并进行相关的探讨。

关键词:构式化; 构式演化; 问题与探讨

中图分类号:H0-06 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)01-0016-06

0 引言

人类语言都具有共时上内在变异的特征和历时上易于演化的特性。正是基于构式的变异和演化的中心议题, 语言认知维度上的描写在共时和历时上均被广泛使用。就构式语法当前的研究现状而言, 国外诸多的认知语言学家主要把研究视角聚焦于构式历时维度的使用、认知与演化方面的探讨 (Noël, 2007; Fried, 2008, 2013; Gisborne, 2011; Hilpert, 2013; Trousdale et al., 2013; Traugott & Trousdale, 2013)。历时构式语法研究已成为构式研究的主要方向。构式历时维度的研究早有论述, 诸如 Lehmann (1995) 和 Hopper 等 (2003) 探讨了邻近的构式语境对特定表达式会产生多种语法项的功能; 再如 Bybee (2010) 以词汇和语法之间存在的连续体模式探讨语言结构从一个范畴到另一个范畴的演化过程。

1 构式化思想的演进

早期历时语言学研究存在着一种倾向, 即把语义、句法、形态或者音位的变化看成一个独立的、自主的以及模块式的演化现象。构式化研究将语言使用的真实环境作为语言结构变化的认知基础, 描写构式语境制约下语义 - 句法 - 形态的统一性或以词汇 - 语法连续体作为表达手段的形式和意义配对的功能。构式化的理论渊源可追溯到索绪尔 (1959) 的“语言符号论”和 Hudson (2007) 的词语法 (word grammar) 思想。

1.1 构式化对语言符号系统论的继承与发展

索绪尔把语言的研究对象划分为几个范畴, 如语言与言语、共时与历时、内部与外部的关系等, 其中语言的共时层面和内部结构的研究成为索绪尔关注的中心议题, 为当代语言学发展和体系建立奠定了坚实的基础。语言符号系统论认为, 语言的意义主要来源于与其所处系统中其他符号的表征关系。从这个角度理解, 表征特定意义的符号在不同的语言系统中会存在较大的差异, 甚至很难找到语言之间所具有的共性。语言符号系统论将语言结构的形成与发展看作一个独立的、封闭的系统。而且语言符号的功能与其系统中的其他符号处于对立的关系, 语言符号与语言使用的关联性不大。因此, 语言符号系统的研究就只停留在共时层面和单个词汇自由使用的维度上。索绪尔的符号系统论尚未关注语言系统外的社会认知属性, 忽略了语言的意义主要来源于人与世界交互认知的社会实践行为。

收稿日期:2018-09-30

基金项目:国家社会科学基金重大项目“认知语言学理论建设与汉语的认知研究”(15ZDB099)的阶段性成果

作者简介:杨旭,男,贵州师范大学外国语学院讲师,博士,主要从事认知语言学、进化语言学和外语教学研究。

构式化是构式形式和意义的形成与演化(文旭等,2016)。构式化的研究继承了语言符号系统论中内在的核心要素,同时又扩展了语言符号系统论的研究范围。构式化强调构式的使用引起了构式形式或意义的变化,构式化发生离不开构式的使用,主张语言结构的变化是由语言使用引起的(Barlow et al., 2000; Bybee, 2010)。构式化的形成不是一个孤立的符号系统,而是一个多层级的语言网络认知系统。该网络系统拓展了索绪尔(Saussure, 1959)提出的单个词汇间相互依存的系统,强调语言结构网络的动态性、整体性和交互性。构式化不仅扩展了索绪尔的语言符号研究系统,而且也深化了认知构式语法和激进构式语法的理论体系,采用基于使用的语言演化观和人们的一般认知规律来探讨构式的演化路径和特征,把语法的基本单位看成构式,主张构式是形式和意义的规约化的配对(Goldberg, 1995)。构式化的核心观点有:(1)语义结构不依靠派生的形式直接映射到表层的句法结构(Goldberg, 2002);(2)语言结构存在多节点的构式网络。这些节点以继承关系的形式进行连接。上位层级构式体现下位层级构式的特征并通过构式的类型得以预测(Langacker, 1987);(3)跨语言的变异甚至方言的变异受一般认知方式的影响和特定构式类型的制约(Croft, 2001; Croft et al., 2004; Bybee, 2010; Goldberg, 2013)。

1.2 构式化深化了词语法思想的运用

词语法(Word Grammar)的主要思想是由 Hudson(2007)提出的。他认为语言是一个相互联系的认知概念网络,复杂的语言结构与意义之间都会存在配对的认知关系。在语言的网络系统中,这些配对关系是相互依存、紧密联系的。在语言的网络结构中存在诸多的语义节点,它们连接着语言系统内部符号的表征功能和语言系统外部说话人在认知语境下信息结构交互建构的功能。构式化再现了词语法整体性的研究思路,它不只是描写语言结构发生微观变化的部分,而且还可以洞察并厘清整个语言结构宏观演化的总体特征。因此,构式化的整体论思想超越了传统的语言模块论中精准界限的说法,突破了语言结构是“语法和词典义相加”的片面观点(Hudson, 2007: 59)。

构式化深化了词语法的研究范围,建构出全面的、系统的语言演化理论体系,其整体性的网络思想可概括为(Traugott et al., 2013: 44):(1)构式通过网络连接起来并呈现出一定的层级性,较强的图式构式允准下一层级构式的出现。构式类型的图式越多,其允准度和概括性就越强。(2)构式的变化由说话人和听话人通过动态的、交互的认知方式影响构式维度的表征。但是在构式网络中人们尚未建立起新节点,只是说话人的识解方式影响到构式形式或意义某个方面的变化,形成构式演化。(3)构式经历一系列的渐变演化之后,建立新的节点和连接关系,产生“新形式-新意义”的配对,形成构式化。(4)构式位于词汇和语法之间的梯度(gradient)之上。语言使用者在这一梯度上进行连续的、规约化的选择和重构,是构式化产生的主要方式和前提。

2 构式化研究中需要关注的问题

当代语言学的理论研究不再处于只是以描写为主的初始阶段,而是致力于在描写的基础上力争做到对语言观察的充分性、解释的充分性和描写的充分性。在这种研究背景下,构式化研究在本体论、认识论和方法论方面均发生了变化,其研究范式也势必发生改变。原有的语言演化研究范式不再适应当前语言发展的需要。同时,构式化在深度研究中也存在着一系列需要澄清的问题。

2.1 如何识别构式化中节点的问题

基于使用的构式语法认为,语言是一个整体系统,语法的任何层面都不存在自主或核心的说法,而语义、形态句法、音位以及语用等因素都是一个相互作用的整体结构。说话人产出的语言结构和听话人对语言结构的加工是紧密相关的,其产出与加工的过程会影响构式网络中的节点。构式化中节点的形成可以通过瞬时构式化和渐变构式化来阐释(Traugott et al., 2013: 91):(1)听话人听到某个语言结构,并依据已有知识对其加以分析,发现它与之前的一般规则不匹配,从而诱发新结构的产生。(2)听话人产生的语言结构与构式网络中的节点存在某种联系,说话者会使用新的联系重建语言结构。由于新的语言结构尚未被规约化,因此,新的微观构式不会产生。(3)如果听话人经历类似构式识解的过程,那么规约化的结构则有可能

会被激活。听话人把语言结构做出的推理与构式网络中节点的意义联系起来,在特定语境下使用该语言结构的一部分,并把语言结构重复的部分作为语块使用。说话人在重复的过程中倾向于最初形态和新分析意义之间的规约关系,从而导致已有结构的形态句法和新结构之间的不匹配。由于规约化的作用,构式演化已发生,但尚未在构式网络中形成新的节点。说话人只有在规约化的基本上产生“新形式-新意义”的单位,形成新的节点,构式化才会发生。鉴别构式化的节点主要在于把握构式网络中节点的终端意义和互连点之间的语义关系(文旭等,2016;刘瑾等,2017)。实际上,构式化中的节点本身就是一个图式构式,它会触发多种构式形式和意义的出现。

2.2 如何澄清构式化中的机制问题

语言使用者如何从历时角度建构一个新的表达式并提供可选择的心理路径,这是历时语言学家探讨的问题。构式化探寻这一思路并解析其心理表征的机制和动因。构式化的机制主要回答“how”的问题,寻找构式化产生的方式,而构式化的动因主要回答“why”的问题,侧重于探究为何发生构式化。学界普遍认为,传统的语言演化机制主要是重新分析和类比。Traugott(2013:38)等使用“新分析”(neoanalysis)和类比化回答这两个问题,并强调类比思维和解构(parsing)是启动构式演化的过程,是构式化的主要动因。人们在话语建构中需要多种认知方式才能实现稳定的结构表达,新分析和类比化则有可能成为构式化的主要机制。他们使用新分析替代重新分析的原因是:一个尚未具有内化构式能力的语言使用者以不同的方式去识解说话人产生的构式,重新分析是不会发生的。严格来说,说话人不可能重新分析自己不理解的结构,只是使用不同的结构进行表达。

Lightfoot(1999)认为,重新分析在语法化研究中倾向于宏观层面的演化,而“新分析”无论是微观形式的演化还是微观意义的演化都能对语言结构的变化产生作用。Fischer(2007)认为类比在语法化中主要起着聚合和重组的作用,能较好地对语言的使用进行在线处理。De Smet(2009)也认为类推是语言演化的主要机制。因此,Traugott(2010)等为了避免动因和机制间的模糊性,把类比思维的过程和类比机制区分开,认为类比思维与形式和意义方面匹配,可以产生演化,也可以不产生演化。相比较而言,类比化是演化的机制或过程,它引起以前不存在的构式的意义和形式进行匹配。就结构而言,它会引发现有的或者已有结构的不同维度的分析,而新分析则会导致新结构的产生。然而,Traugott 等对构式化机制的论述只局限于新分析和类比化,因为构式化应该是多种机制共同作用的结果。如隐转喻(metaphony)和主观化同样会引起新构式的产生,可以看作构式化的主要机制。隐喻和转喻之间相互作用形成隐转喻。它们的相互作用会引起新构式的出现,并基于使用频率的增加产生构式化。

2.3 如何看待构式化中的语境问题

语境对新构式的产生具有触发的作用,是语言演化研究中不可回避的问题。Bergs(2009)等将语境视为语用和话语的重叠界面。然而,构式语法的语境是一个相互交织的网络体系,它以不同的方式在构式中产生作用。语境是开放的、动态的、交互的以及内化的语言系统。语境推理是构式演化的一个重要因素。构式的产生是一个有意向性、主观性和目的性的交互认知活动。从说话人对构式的选择到听话人对构式的识解,语用推理在多种层面都起着作用,诱发构式的意义或形式呈现具体化和多样化的特征。构式化的产生在很大程度上依靠动态语境的驱动。语境的驱动可以触发说话人有目的地选择某种构式或预测某种构式。构式和语境之间的互动体现为“再语境化”的过程,具有适应性和交互性。说话人和听话人在社会心理调适的作用下选择对应的构式表达式,从而使话语随着语境的变化发生改变,并向有利于实现交际目的的方向推进。语境的变化又会激活语言使用者的背景知识,进而选择新的构式表达式。构式语境的自然选择、连续渐变以及单向循环的规律会触发部分语言结构的语用化(pragmaticalization)和习语化。构式化的语境离不开语用化和习语化,因为语用化、习语化的连续性渐变是构式化产生的重要因素。

2.4 如何融合构式化研究中多种方法的问题

构式化是多种研究思路的融合,其研究方法呈现多元化的趋势,不过这些方法之间各有自身的优势,形成一定的互补性。首先,构式化倡导构式搭配分析法。构式化在构式语法的理论框架下探讨构式演化,运

用构式主义方法研究构式系统演化的规律及特征。这种方法采用精确的统计方法获取丰富、翔实的自然语料,确保数据的准确性,通过比较构式空槽中词素与构式的关联度,我们可以较好地观察构式演化的规律。其次,构式化充分运用定性和定量相结合的方法。定性方法和定量方法的有机结合对构式历时研究有较好的互补性,可以把个体层面的微观变异分析和社区层面宏观变异的定量分析相融合。定量的方法主要运用语料库研究的方法,观察构式演化的频率和固化程度等问题。Hilpert(2013)使用该方法探索英语构词和句法构式演化的频率和规律。定性的方法主要有内省分析法和个案分析法。前者主要对构式演化系统进行深入分析、建构理论和提出假设,后者则在纵横交错的构式体系中把宏观的构式演化和微观演化加以观察和分析,透过动态的、变化的、复杂的语言现象了解构式化的规律。Traugott(2013)等则运用定性方法分析构式化的规律和特征。最后,共时和历时相结合的方法。语言形成于人类交流的历史长河中,共时状态的研究可以印证历史演化的轨迹。因此,要了解一个语言结构并对其进行阐释,就必须先了解它的历时演化规律(Bybee,2007:945)。正如Givón(1979:12)所言:如果不去考察语言历时的演化过程,就很难理解共时句法结构。总之,语言的共时和历时研究是紧密联系、相辅相成、互相促进的。要研究构式化的特点,就不能忽视对每一个共时系统的描写与解释。只有把它们根据研究对象进行整合,才能全面、整体地了解某种研究对象是如何发生构式化的。

2.5 如何厘清构式化中构式固化的问题

语言模块观导致了语言学家和心理学家忽略了语言和非语言共有的心理认知基础。虽然大多数心理语言学家已经把研究的焦点聚焦于语言结构和语言规则的描述,但是他们的关注点还是集中在研究语言行为的表现以及语言神经认知的基础上,忽略了语言潜在的影响力和心智表征。随着认知语言学的发展,越来越多的语言学家秉持基于使用的语言观和复杂适应性的语言思想,探讨在语言知识的涌现和储存中一般域的认知能力对构式的建构作用。

Langacker(1987:59)认为,人们对语言结构的认知存在着某种连续性的固化程度(*entrenchment*)。语言结构的不断使用会对它的固化程度产生积极的影响。相反,如果语言结构长期不被使用,那么它的固化程度就会降低。由于重复使用的缘故,一种新的语言结构就会逐渐地固定下来,达到语言单位的稳定程度。语言结构使用的频率是构式固化的主要因素(Bybee,2010)。实际上,固化是语言结构经历了一系列的认知过程后才完成的,主要表现为说话人心智中的记忆巩固,语块的形成和自主化。除了这些认知过程外,固化还表现为说话人对语言结构表征的影响,既有语言结构产出的状态,也有语言结构的结果状态。说话人完全可以掌握这两种语言结构,并把它们作为一个整体的单位进行使用。不过这种单位的使用不需要各个语言成分之间的有序排列,也不需要说话人创造新的结构,而只是在某种程度上进行机械地操作,掌握语言结构的固化单位即可。

Schmid等(2016:24)把构式固化看成人们交际知识的不断重组和适应的过程,它受语言接触和使用的影响,也受到一般认知域过程的支配和社会环境因素的驱使。具体来说,构式固化的过程包含了三个方面:(1)简单的语言成分或结构与复杂的语言成分或结构表征的程度不尽相同;(2)语块的固化程度引起语言加工中认知单位整体上的有效性;(3)易变图式构式的重组和涌现提供了语言能力生成所需要的路径。依据Langacker和Schmid等人的主要论断,构式固化可以成为构式化的一个组成部分,也可以看成构式化发生的一个因素。但是,二者之间究竟有什么区别,有待进一步探索。

2.6 如何弄清构式化中连续体的问题

关于词汇化和语法化的研究,学界已从不同的角度进行了阐释。二者产生的过程在很多方面存在相似之处,诸如它们会影响特定语段的表达,它们不只是单个的词汇清单以及它们涉及某种语义的磨蚀和融合等。最近语言演化研究转向构式研究的角度,旨在调节词汇化与语法化之间的争论。构式演化观宣称词汇化和语法化都涉及一种新规约化的形式—意义配对,而这种新的语言符号就作为语言演化的一个主要部分。同时构式语法极力推崇词汇和语法之间存在着一定的梯度关系,且各种类型的多重词汇表达式在它们之间起着重要的连接作用。从词汇的角度来看,多重词汇表达式的研究已表明词汇模式是由不同程度的固

定搭配的语义关系构成的。从语法角度来看,普遍认同的观点是语法模式是在不同程度的图式性结构中实现的。可以说,词汇结构与语法结构在抽象程度的不同层面存在着显著的关联性。词汇结构与语法结构虽然以不同的方式发生交互作用,但是这种交互的方式在词汇符号与语法符号之间就存在着明显的形式和意义的差别。因此,我们认为词汇化和语法化在很多方面也存在着相互不同的演化过程。

2.7 如何建构汉语韵律语法的构式化研究

汉语韵律语法研究取得丰硕成果,韵律构词法、韵律句法、语义地图等都已成为研究的热点。学界不仅从句法内部阐释和描写韵律语法的现象,而且从历时认知层面寻找韵律产生的理据。构式的形式不仅包括形态与句法的特征,还包括音系与韵律的特征。因此,韵律是构式形式和意义产生的一个重要因素。形态和句法相互作用可视为构式演化的过程,而产生新的构式本身就是构式化。

2.8 如何阐释进化论视角下的构式化研究

基于使用的构式语法观把语言结构看成人类在交互过程中意义的识解过程,即语言的意义和结构是有机体在交互过程中建构的。语言结构的涌现是在社会语境中语言实例使用的再现。这就意味着只有在社会语境下通过交互意义的识解我们才能把语言结构恰当地示例化。早期人类原始语是通过特定的构式化(*ad hoc constructionalization*)才得以实现的。原始语的涌现,主要是依附社会语境的认知能力和基于语用的意义识解能力建构出来的。构式在交互中涌现,成为稳定的语言结构,并通过构式化的过程在交互的语言社区中普遍使用。如果构式涌现中的交互认知因素被视为原始语产生的前提,那么构式在交互过程中的认知基础和生物属性是值得我们探讨的问题(Pleyer, 2017)。

进化语言学可以融合历时构式语法的研究思想,是构式化研究的一种新思路。从进化论视角探索构式化的产生,既是构式语法理论本身发展的需要,也是语言历时与认知发展的必然要求。构式语法主要探讨构式的演化路径、机制及其动因,以发现构式产生和演化的规律为宗旨,进而揭示人类的认知能力,这与进化语言学的研究思路是一致的。从进化论角度探寻构式的产生,以揭示构式形式与意义演化的特征与规律,已成为构式化研究的中心话题(杨旭, 2017)。因此,进化论视角下的构式化研究主要关注以下课题:构式为何会发生演化,发生了怎样的演化,其演化的机制和动因是什么?类比化、新分析、梯度性、渐变性、瞬时性、交互性、适应性(adaptation)和扩展适应性等因素对构式化会产生怎样的影响?

3 结语

构式化建构了认知语言学历时研究的范式,搭建了基于使用的构式演化模型,突破了传统语言演化研究中词汇和语法离散的状态,把词汇化、语法化和构式化看作一个连续体,实现了语言演化研究在理论上的突破与创新(Traugott, 2014),有助于揭示语言演化的规律和共性。构式化作为一种新兴的语言演化的研究方法,其理论解释力需要跨语言研究的反复检验,其研究维度需要在语言的多个层面不断地融合和扩展。构式化的整体论思想和连续体的研究路径开辟了语言演化研究的新范式,推动了认知语言学理论体系的发展和完善。

参考文献:

- Barlow, M. & S. Kemmer. 2000. *Usage Based Models of Language*. Stanford [M]. CA: CSLI Publ.
- Bybee, J. L. 2003. Mechanisms of Change in Grammaticization: The Role of Frequency[G] // B. D. Joseph & R. D. Janda. *The Handbook of Historical Linguistics*. Oxford: Blackwell.
- Bybee, J. L. 2007. Diachronic Linguistics[G] // D. Geeraerts & H. Cuyckens. *The Oxford Handbook of Cognitive Linguistics*. Oxford: Oxford University Press.
- Bybee, J. L. 2010. *Language, Usage and Cognition*[M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Bergs, A. & G. Diewald. 2009. *Contexts and Constructions*[M]. Amsterdam: Benjamins.
- Croft, W. 2001. *Radical Construction Grammar: Syntactic Theory in Typological Perspective* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Croft, W. & D. A. Cruse. 2004. *Cognitive Linguistics*[M]. Cambridge: Cambridge University Press.

- De Smet, H. 2009. Analysing Reanalysis[J]. *Lingua*(119) : 1728-1755.
- Fischer, O. 2007. *Morphosyntactic Change: Functional and Formal Perspectives*[M]. Oxford: Oxford University Press.
- Fried, M. 2008. Constructions and Constructs: Mapping a Shift between Predication and Attribution[G] // A. Bergs & G. Diewald. *Constructions and Language Change*. Berlin/New York: Mouton de Gruyter.
- Fried, M. 2013. Principles of Constructional Change[G] // T. Hoffmann & G. Trousdale *The Oxford Handbook of Construction Grammar*. Oxford: Oxford University Press.
- Givón, T. 1979. *On Understanding Grammar*[M]. New York: Academic Press.
- Gisborne, N. 2011. Constructions, Word Grammar and Grammaticalization[J]. *Cognitive Linguistics*, 22 (1):155-182.
- Goldberg, A. E. 1995. *Constructions: A Construction Grammar Approach to Argument Structure*[M]. Chicago: University of Chicago Press.
- Goldberg, A. E. 2002. Surface Generalizations: An Alternative to Alternations [J]. *Cognitive Linguistics* (13): 327-356.
- Goldberg, A. E. 2013. Constructionist approaches[G] // T. Hoffmann & G. Trousdale. *The Oxford Handbook of Construction Grammar*. Oxford: Oxford University Press.
- Hilpert, M. 2013. *Constructional Change in English: Developments in Allomorphy, Word-formation and Syntax*[M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Hopper, P. & E., Traugott. 1993/2003. *Grammaticalization* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Hudson, R. A. 2007. *Language Networks: The New Word Grammar*[M]. Oxford: Oxford University Press.
- Langacker, R. W. 1987. *Foundations of Cognitive Grammar: Theoretical Prerequisites* [M]. Stanford: University of Stanford Press.
- Lehmann, C. 1995. *Thoughts on Grammaticalization*[M]. Munich: Lincom Europa.
- Lightfoot, D. 1999. *The Development of Language: Acquisition, Change, Evolution*[M]. Oxford: Blackwell.
- Noël, D. 2007. Diachronic Construction Grammar and Grammaticalization Theory[J]. *Functions of Language* (14):177-202.
- Pleyer, M. 2017. Protolanguage and Mechanisms of Meaning Construal in Interaction[J]. *Language Sciences* (63): 69-90.
- Saussure, F. 1959. *Course in General Linguistics*[M]. New York:McGraw-Hill.
- Schmid, H. J. & F. Günther. 2016. Toward a Unified Socio-cognitive Framework for Salience in Language [J]. *Frontiers in Psychology* (7):1-4.
- Traugott, E. C. 2014. Toward A Constructional Framework for Research on Language[J]. *Cognitive Linguistic Studies* (1): 3-21.
- Traugott, E. C. & G. Trousdale. 2010. *Gradience, Gradualness and Grammaticalization* [M]. Amsterdam/Philadelphia: John Benjamins.
- Traugott, E. C. & G. Trousdale. 2013. *Constructionalization and Constructional Changes*[M]. Oxford: Oxford University Press.
- Trousdale, G. & M. Norde. 2013. Degrammaticalization and Constructionalization: Two Case Studies[J]. *Language Science* (36): 32-46.
- 刘瑾,杨旭. 2017. 论构式化的基本特征[J]. 外语研究 (3): 30-34.
- 文旭,杨旭. 2016. 构式化:历时构式语法研究的新路径[J]. 现代外语(6): 731-741.
- 杨旭. 2016. 汉语趋向连动式的构式化研究[D]. 重庆:西南大学博士学位论文.
- 杨旭. 2017. 进化论视角下的构式适应性与扩展适应性研究[J]. 外国语文(5): 63-68.

Advances in Constructionalization: Issues and Exploration

YANG Xu

Abstract: In the branches of Construction Grammar, the constructionalization approach attracts more and more scholars attention. In recent years, constructionists like Traugott & Trousdale bring more the research of language changes under the umbrella of constructionalization, further enlarge the dimensions of lexicalization and grammaticalization, and attempt to establish a unified interpretative framework. It is pointed out in the present research that this endeavor faces numerous issues such as the constructionalization nodes, the constructionalization context, the constructionalization mechanisms, the constructional entrenchment, the research methods of constructionalization, the research of Chinese prosodic grammar, the continuum model of lexicalization, grammaticalization and constructionalization and the language evolution. This research explores these issues and presents possible answers in these fields.

Key words:constructionalization; constructional changes; issues and exploration

责任编辑:肖谊